收

烦

恼

扫

而

押

理

退

还

乌

罚

湖南日报·新湖南客户端记者 欧金玉 通讯员 孟恬宇 丰

粮食收割了,而收购工作尚未开 始,大量稻谷无处存放。近日,衡阳市南 岳区种粮户小谭陷入了"丰收的烦恼"。 7月17日,小谭向新湖南客户端《湘问 频道》发起求助后,得到有关部门的重 视,问题很快得到圆满解决。

小谭告诉记者,今年他流转了60多 亩土地种植双季稻,因稻谷太多,收割 后只好晒在马路上,可是晒干后却找不 到合适的地方存放。稻谷堆在马路边, 晚上要派人守护,更担心天下雨被淋 湿,他为此忧心忡忡,盼望政府早日为 他排忧解难。

7月19日,记者致电南岳区农业农 村局,一名负责人介绍说,在国家政策 鼓励下,今年该区农民种粮积极性很 高,新增了不少种粮大户,其中一些大 户还没有做好粮食收割后的准备。对 此,政府部门召开了会议,要求在不影 响交通安全的情况下,各乡镇、村积极 安排偏僻道路、村民房前屋后空坪为种粮大户提

供晒谷场地。小谭发起求助后,该局通过协调帮 他找了一家合适的仓库暂时储存稻谷。 南岳区发展和改革局也积极为粮农解难,迅 速组织该区定点收购企业上门服务,收购了小谭

等3户有储存困难的粮农的稻谷。

7月22日,小谭告诉记者,问题已经解决,他 也能安心安排晚稻生产了。

湖南日报·新湖南客户端记者 欧金玉

7天内就应该退回的1万元入住押金 拖了一个多月仍无消息,郴州市民杨先生 对该市长乐永康骆仙公寓这家养老机构 失去了信任,向新湖南客户端《湘问频道》 进行了投诉。在记者督促下,7月21日,养 老机构终于退还了押金。

杨先生说,今年3月份,他在郴州市 长乐永康骆仙公寓给家中老人办理了人 住手续,并交押金1万元。6月11日,他办 理了退住手续。按合同约定,公寓应在退 住后7天内退还押金,可对方却以各种理 由推诿,就是不退押金。杨先生对此是又 气又无奈。

7月21日,记者与郴州市长乐永康骆 仙公寓一名负责人取得联系。对方解释 说,不能及时退还押金是因为公寓目前遇 到了资金困难。

郴州市北湖区民政局一名负责人告 诉记者,该公寓是一家养老服务连锁经营 机构,在该市还有另外两家分店。杨先生投诉的这 家是近年新开的,暂时只有10多人入住。因为扩张 太快,公寓确实出现了资金困难。该负责人说马上 责成公寓退还入住押金,并表示,养老服务机构运 营不容易,需要社会理解支持,民政部门也将加强 监管,确保其规范运营,保护群众合法权益。

7月22日,杨先生告诉记者,押金已经退还了。

湖南日报·新湖南客户端记者 田燕 通讯员 付怡冰

7月19日,新宁县凝秀中学的家长 兴冲冲地告诉记者:学校收取的补课费 已经退还了。

7月14日,凝秀中学一名初二学生 的家长向记者投诉说,临近期末考试 时,学校因逢高考、中考、学考连续放假 15天,当时校方承诺所缺的课时将在以 后的周日补回。可现在校方以"周日辅 导费"名义收取补课费,且老师不出面, 让几个学生家长代为收取,每个学生金 额为540元,也不出具任何收费凭据。家 长们对此意见很大,希望有关部门整治 学校这种不合理的收费行为。

接到投诉后,记者立即联系了新宁 县教育局基教股,一位负责人表示,将 迅速前往学校展开调查。7月15日,该负 责人回复记者,他们已确认家长投诉属 实,将督促学校尽快将补课费退还。3天

后,该负责人告诉记者,学校已将补课费退还给 了家长。

湖南日报·新湖南客户端记者 王振亚

7月21日,投诉人陈武高兴地对记 者说,感谢党报为群众办实事,资兴市公 安局交警大队已撤销了错开的罚单,并 诚挚地向他道了歉。

7月7日,陈武在本报《湘问·投诉直 通车》上反映,6月23日17:03,他人尚在 桂阳,却被资兴市公安局交警大队开出 了乘坐电动自行车未佩戴安全头盔的罚

单来,希望记者能帮他讨个说法。 记者就此事与资兴市公安局交警大 队取得了联系。该大队调查核实后回复 说,当时,袁某驾驶电动自行车搭乘陈武 从资兴市阳安路老干局路段经过时,陈 武未戴头盔被民警查获。因陈武未携带

身份证,执勤民警便根据其提供的名字、 出生年月,通过公安大数据进行查询,结果显示 有多个陈武。当事人陈武与投诉人陈武脸型很 像,出生年份也相似,造成执勤民警辨别错误。

资兴市公安局交警大队表示,将以此为戒, 进一步加强民警的责任心教育,杜绝类似事件再 次发生。

在家也能轻松赚钱?一个个案例告诉你,结局很可能是

小小手工活、背后套路多

湖南日报·新湖南客户端记者 王振亚

免费提供原料,简单易学,工资日 结,在家轻松赚钱……你是否被这种 广告吸引过?最近一段时间,涉及手工 活代加工的投诉不断出现,记者通过 调查发现,有很多手工活代加工广告 暗藏套路,如果轻信其宣传、承诺,不 仅挣不到钱,反而容易被骗走钱。

记者亲历: 做手工活却被拉进群做任务

7月上旬,记者所在的几个微信 群接连有人发布手工活代加工广告, 加工产品主要有串珠、十字绣、圆珠 笔、发卡、小饰品、手机壳等,合作方式 为"厂家免费提供原料,包邮到家,加 工后回收,按数量结算,不收押金,无 任何费用"。广告宣称,加入他们"可以 实现在家创业,轻松月入过万元"。

果真如此吗?记者决定一探究竟。 扫描其中一则广告中的二维码 后,记者的微信自动关注了一个名为 "兴誉奇投资"的公众号。按照提示回 复"客服"两字后,该公众号主动与记 者私聊起来,称要做手工活,需下载一 个名叫"企业密信"的软件,在上面申 请发货。记者按照要求下载后,一位 "快递派发员"通过"企业密信"加记者 为好友。"快递派发员"要求记者提供 姓名、性别、年龄、收货地址及电话,以 便尽快安排发货。

记者要求查看其公司的信息,"快 递派发员"马上将公司的营业执照发 了过来。记者在企查查网站查询发现, 这家公司已被当地市场监管部门列人 经营异常名单。记者提供了个人信息 后,"快递派发员"却将记者拉进了一 个"手工福利群",要记者先在群里做 一些小任务,声称每天可赚50元至 100元佣金。

这是一个近100人的群,成员之 间不能相互添加好友,也没人再聊手 工活话题。从进群第一天起,群里的 "福利专员"就不断发布信息,要求成 员关注一些公众账号,称共有15个公 众账号,每关注一个公众账号返7元 佣金。任务下达后,有成员不断晒出成 功关注的截图和收款截图。

到了第二天,任务变成了预付单, 分别是预付100元、200元、500元、 1000元,立返140元至1500元,另外还 有8.8元至388.8元不等的红包奖励。 "福利专员"为要做任务的成员推荐操 作导师,说在导师一对一指导下完成 3个任务即可进入VIP任务群,激活高 级任务。不一会工夫,便有人陆续在群 里晒出完成了一个或几个任务。群里 也有人说完成任务后没有收到佣金和 红包,记者就此向自己的导师提出质 疑时,却被迅速踢出群,随后记者的 "企业密信"账号也被注销。

记者将上述经历反馈给长沙市公 安局反电诈中心,该中心民警分析后 认为,这就是一个以招揽手工活为诱 饵欺骗群众刷任务赚佣金的骗局,最 终会骗走上当者的大额预付金。

手工活代加工骗局已使 不少人上当

近来,有不少群众在《湘问·投诉 直通车》上反映遭遇过手工活代加工 骗局,被骗金额少则几千元,多则上万 元。记者采访了其中几位投诉人。

沅陵县的曾先生是一位农民,他 说,两个多月前的一天,他在刷短视 频时看到了一个令人心动的手工活 代加工广告,但客服人员称,必须助还 50张信用卡积累信用后才能做手工 活。"客服承诺15分钟内退还助还的 钱,还能获得2%的佣金。"曾先生说, 他第一天助还了16张信用卡,金额最 大的一笔是1000元,他得到100元佣 金。到了第二天,助还任务虽只有3 个,但金额分别为4000元、1.7万元和 4万元。在客服人员的诱导和逼迫下, 曾先生咬着牙助还了这3笔钱。可结 果是,他不仅没得到佣金,连本金也 没要回来。

"做手工活只是个幌子,骗人刷单 才是真正目的!"被骗走5000多元的 李先生调侃自己是"被蛇咬了"。一个 多月前,他被招揽手工活的客服人员 拉进群后,要做的手工活变成了充值 刷单。而派给他的充值单一开始是几 百元,后来慢慢变成了成千上万元,最 后他不仅没有做成手工活,充进去的 钱也要不回来了。

除了做任务、刷单,还有一些不法 公司盯上的是受骗者交的费用。一些 群众与所谓的手工活外发公司签订合 同并交了相关费用后,结果不是签约 公司失联,就是被告知加工的产品大 部分不合格,既不给预期的加工费,也 不退还所交费用。

6月1日,网民付先生与长沙一家 公司签约做手工加工干燥剂项目。付 先生说,按照合同约定,工期为3个 月,公司以每袋0.14元的价格回收,付 先生要先交付7560元代理合作金。6月 17日,他加工完成4500袋后,却怎么 也联系不上公司。

称,6月,他为了一个加工网线的手 工活,与长沙一家科技公司签订合 同,并交了3600元"诚信金"。可当他 把做出来的首批 450 根网线邮寄过去 后,公司一直不收货,经多次催问,公 司称合格率只有20%。张先生认为这 是公司故意找茬,要求解除合同退还 "诚信金"。多次交涉后,公司以张先 生违约为由只退还 2000 元,加工费 一分钱没给。

寻找手工活一定要擦亮眼睛

对于没有工作或空闲时间较多的 人来说,能找到一份足不出户就能赚

钱的手工活,确实是一件梦寐以求的 好事。但就像以上案例揭露的,很多表 面看起来能帮你实现梦想的手工活, 背后却隐藏着各种套路。警方为此提 醒,寻找手工活时一定要擦亮眼睛,谨 防上当受骗。 "一些手工活招聘广告,没有留

漫画/张杨

下任何地址和电话,只留下一个二维 码,这本身就很可疑。"长沙市公安局 反电诈中心民警翟安告诉记者,"通 过二维码进行诈骗是骗子的惯用伎 俩,不要下载陌生APP进入陌生群, 那些看似活跃的群,有可能是专门为 骗你而设。"

网络刷单本身就是一种违法行 为,打着手工活代加工旗号要求垫 资刷单、刷信誉、刷信用的行为都是 诈骗。所以,在网上寻找手工活时, 一定要选择信誉度高的专业网站, 如果遇到要求缴纳代理费、培训费、 保证金等费用的广告,要高度警惕, 7月15日,网民张先生也投诉 不要随意汇款,一旦遇到诈骗要及

> 针对一些群众反映已与手工活外 发公司签订合同却难以维权等问题, 湖南通程律师事务所律师彭震认为, 手工活类合同纠纷多发,根本原因是 一些手工活的验收没有严格的标准, 双方签订的合同也未对交付产品的质 量标准和退费事宜进行详细约定。手 工活外发公司鱼龙混杂,与这些公司 合作前,一定要通过多方搜集信息、到 公司实地考察等方式全面了解其信誉 和经营状况,签订合同时要特别注意 有没有约定宽泛、模糊的格式条款,避 免"入坑"。





班车迟迟不发 乘客苦苦等待

编辑同志:

7月10日,我在网上购买了常 德汽车总站上午10:30从常德到 长沙西的汽车票,可我按时上车 后等了很久,车子就是不开。一直 到中午12:00,司机才终于发车。而 对于为何不按时发车,车站工作 人员没有任何解释。

按照国家相关法律法规,道路 客运经营者在取得班线客运经营 权后,不按照规定班次时间发车运 行的,轻则处以罚款,重则吊销道路 运输经营许可证。希望有关部门能 管一管常德汽车总站这种违规行 为。 张慧

记者追踪:

7月20日,常德市道路运输 服务中心回复称,目前由于客运 市场萎靡,的确造成了此类不良 现象时有发生。该中心已责成常 德汽车总站加强司乘人员素质教 育,进一步提高服务质量。汽车总 站负责人约谈了长沙班线经营业 主,要求其严格遵守车站规章制 度,准时准点发车,并承诺今后一 定会加强管理,从严从重对不按 照规定时间发车的行为进行处

湖南日报·新湖南客户端记者 田燕

小区违章建筑被责令拆除

我住在湘潭县金铃路金铃东 苑(南苑)小区,目前,小区存在

7月19日,湘潭县自然资源 局回复称,当天上午,该局执法监 察大队工作人员协同小区业委会 负责人核实后发现,居民反映的 情况属实。涉嫌违章占用楼顶公

共平台私设不锈钢围栏的当事人 均为该栋7楼住户,3栋2单元1楼 2号车库旁占用公共面积搭建厨 房的当事人为小区5栋业主杨某 该局执法人员已对相关当事人下 达了通知书,责成他们在法定时 限内自行拆除违章建筑,同时督 促小区业委会加以监督。

湘潭县自然资源局表示,如相 关当事人逾期未履行拆除义务,没 有消除其搭建行为对周边所造成 的影响,该局将依法依规组织相关 职能部门进行强制拆除。

湖南日报·新湖南客户端记者 王振亚

地铁站客服员态度待改进

编辑同志:

7月3日下午,我在洋湖湿地 站乘坐长沙地铁3号线时,车票出 现了一点小问题,便去找该站客 服中心的工作人员处理。一女性 工作人员坐在那里无动于衷,让 我自行解决。客服中心是为乘客 服务的,应该急乘客之所急,该工 作人员的工作态度,实在让人不

一学生

7月13日,长沙市轨道交通集 团有限公司调查核实后回复说,洋 湖湿地站客服中心一工作人员在 处理乘客事务时缺乏服务意识,未 能及时为乘客解决问题。对此,公司 对该工作人员进行了批评教育。同 时,公司将进一步加强对员工的管 理和培训。

湖南日报·新湖南客户端记者 王振亚

"百吨王"扰乱乡村宁静

编辑同志:

在醴陵与江西萍乡接壤的地 段,经常有拉砂石和煤的货车超 限超载。这些"百吨王"为避开检 查,不走320国道,专在晚上走村 道,吵得沿线村民无法睡觉。村民 们期待有关部门加强治理,还乡 村一片宁静。

7月20日,醴陵市交通运输 局回复称,该市一直保持治超的 高压态势,严厉打击货运车辆超 限超载违法行为。治超工作依托

G320 龙源冲检测点,采取路警 联合24小时轮班巡查制,并针对 重要的路段、区域和时段,与公 安交警、乡镇等部门开展了多次 联合整治行动、突击行动。针对 村民反映的情况,近日,交通运 输局组织人员在大屏山村、灌冲 村至浦口等区域开展了治超突 击行动,严厉打击进入村道的违 法超限超载运输车辆。今后将进 一步加大监管力度,确保乡村道

湖南日报·新湖南客户端记者

孤老身边来了群"光明使者"

"感谢政府免费给我做了白 内障手术,让我看到了你们这些 素不相识的好人。"7月16日,临 澧县烽火乡哗溪桥村87岁的五保 老人杨么姑终于重见光明,高高 兴兴出院了。

杨奶奶是个苦命人,独女早 年患病不幸夭折,老伴也在30多 年前就去世了,她一直孤身一人 生活。尽管村干部和村民都把老 人当亲人多方照顾,但失去亲人 的痛苦让老人经常以泪洗面。近 几年老人患上了白内障,视物越 来越模糊,生活非常不便。

老人的眼疾,成了该村村支 书杨家平的一块心病。今年6月 底,杨支书听说省人民医院白内 障手术流动治疗车将来临澧送医 下乡,可以为老年人免费做手术, 当即把这个喜讯告诉了杨奶奶。 老人听了又喜又忧,喜的是她的 眼睛有可能治好,忧的是她孤身 一人寸步难行,如何去县城治疗

正在哗溪桥村调研的烽火

乡纪委书记周念保得知此情况 后,立即与县中医院院长李小平 联系,协商解决杨奶奶的为难 事。7月6日,李院长率眼科主任 卢景波,在周念保、杨家平的陪 同下来到杨奶奶家,为老人进行 眼底检查,确诊为白内障。他们 商定把老人接到医院做全面检 查,待省人民医院白内障手术车 到后再由专家做手术。县中医院 为老人专门安排了一名特护,周 念保又请了专人照顾老人的日 常生活,他自己一有空也常去看 望老人。

7月9日,在省人民医院眼科 主任段国平主刀下,老人的手术 很成功。术后,县中医院针灸康复 科主任龚海燕又运用传统针灸疗 法,帮老人调理;眼科及康复科的 医生护士整天奶奶前、奶奶后地 叫个不停,为老人排遣寂寞。

在这群"光明使者"热心相助 下,老人很快重见光明,康复出

马婷 明月

防灾"练兵"不可流于形式

秦风明

近段时间,河南遭暴雨袭击,居 民相互救助及各方救援的画面在网 上刷屏。这些死里逃生的经历让我们 更加深刻地认识到,当灾难突然降临

能遇到一些意外情况,从大的自然灾 害到身边的厨房油锅起火、儿童意外 溺水、老人突然摔倒等,都可能不期而 至。当这些灾祸突然发生时,很多人往 往不知所措,有的甚至采取了错误的 方式,结果是错失了应对的最佳时机,

防患于未然是应对灾难、减少 伤害、降低损失的最好办法。如今, 不少学校、企事业单位也经常组织 防火灾、防踩踏、防溺水等避险急救 知识学习,但很多参与者只是抱着 一种应付心态,走走形式,敷衍了 事。因为在他们看来,这些灾祸离自 其实,在日常生活中,我们都有可 己很远,不会碰到,学的这些知识根 本用不上。另外,一些避险急救知识 并不是一学就会,让他们产生了畏

> 是,切不可抱有"灾祸离自己很远"的 观念,"明天和意外不知哪一个先来"

"练兵"中,避险急救知识如果不进行 实操训练、反复练习,就不容易熟练 掌握。只有将理论知识转化为应急能 救基本知识与技能必须在社会上最 用。相关部门应将避险急救知识培训 送到每一个人身边,让人人都入脑入 心、熟练掌握。同时,要建立健全法律 法规支撑体系,加大财政投入,完善

对每一个人都有效。而在平时的防灾

对此,我们所有人应当明白的 公众应急能力培训机制。全社会齐抓 共管,平时多"练兵"、真"练兵",关键 时刻就能显身手。